



# 把鼓岭故事和鼓岭情缘传承下去

“鼓岭缘”中美民间友好论坛在榕举行,习近平向论坛致贺信,周祖翼宣读贺信并致辞

A02

## 齐聚世遗古城 弘扬关公精神

海内外36所宫庙信众,举行最高规格的仿古关公祭典,共庆关帝诞辰1863周年

海都记者  
柳小玲/文  
田米/图

为纪念关公诞辰1863周年,6月28日,泉州通淮关岳庙以高规格仿古仪式,隆重举办关公诞辰庆典活动,远道而来的近260名全国五大关庙代表、其他关庙信众、海内外侨胞及港澳台同胞等聚集在此,以关公文化为纽带,开展关公信仰交流,弘扬关公精神。



火鼎公婆表演

### 期待五大关庙 打造朝圣之旅

关帝神话的造就,是从宋朝开始延续到明清的。在古人看来,忠臣良将虽多,但能够集“忠、义、勇、壮”的,唯独关羽。因此,宗教、帝王、老百姓都一致认可了这尊大神。据统计,历代先后有16位皇帝23次为关羽加封。比如,清顺治时,关羽的封号已达26个字——“忠义神武灵佑仕勇威显护国保民精诚绥靖翊赞宣德关圣大帝”。《明史》记载,京师所祭者九庙,关庙就是其中之一,而且祭扫时都是太常寺官主祭。

近年来,关帝文化和关帝信仰已成为海内外华侨华人的共同精神纽带,以及海峡两岸加强经济文化交流的重要桥梁。“关公文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,纪念关公诞辰1863周年,证明了关公文化、关公精神有着生生不息的生命力。”泉州鲤城区常委、统战部部长吴振法说道。

千百年来,关公精神威震四海,关公信仰代代相传,关公身上体现的“忠、义、仁、勇、礼、智、信”蕴涵着中华优秀传统文化的伦理、道德、理想,对国家面貌、社会风气、个人品格的影响尤为深远。长期以来,全国五大关庙发挥优势,传承和发扬关公精神,积极开展助学、救灾、扶贫等善举。

“民间广为流传着关公‘魂归山西运城、头枕河南洛阳、身卧湖北当阳、神定福建东山、灵应泉州通淮’,作为全国五大关庙之一的泉州通淮关岳庙发起了‘全国五大关庙朝圣之旅’,学习和领会关公精神,今年3月至今,已成功组织了4次文化交流活动。”泉州通淮关岳庙董事会董事长陈庆元介绍道。相信在众多关帝信众的共同努力下,必将把五大关庙打造成全球华人的朝圣之旅,把关公精神发扬光大,让关公精神代代相传。



仿古关公祭典

### 仿古关公祭典 高规格大阵容

上午8时,以大鼓吹、大鼓凉伞开道,火鼎公婆为阵尾,参加祭祀典礼的嘉宾代表团从文庙出发,沿百源街、涂门街,最终抵达泉州通淮关岳庙。此时,关岳庙广场前早已锣鼓喧天,泉州人喜闻乐见的阵头表演,在

典礼前呈现了一场精彩的暖场,关公威风大鼓、五路财神加官进禄、舞狮、威风大鼓表演等,引来众多市民围观。

“咚咚咚……”9时许,伴随鸣钟擂鼓,拜祭区内,癸卯年泉州通淮关岳庙关

帝诞辰日祭祀大典正式启动。在主祭的带领下,陪祭嘉宾及四大庙代表、海外官庙代表,面对大纛旗拜天、行上香礼、行三跪九叩礼,向关帝1863年诞辰行“三献礼”,即献花、献果、献帛。

据悉,此次关公祭典,

是一场高规格、大阵容的仿古仪式。祭典仪程根据《通淮关岳庙志》中清朝光绪初年祭典记载和《关岳合祀典礼乐谱》京师关岳庙祭礼所述整理,参照民国祭典仪程结合实际编修,祭祀关帝的典礼堪比帝王。

### 很有“仪式感” 众多信众参与

值得一提的是,参加祭祀典礼的,不仅有来自山西、河南、湖北、福建、广东等中国关帝庙信众,还有马来西亚、越南、泰国、印尼等众多海外关帝庙的信众,共36所官庙参与。

“在泰国,只要有华人

华侨的地方就有关公信仰,关公成为海外华侨华人的精神力量源泉和‘守护神’。”来自泰国碧差汶府关帝庙的信众陈如意说道。这是她第一次带领参访团一行8人来到泉州,最大的感触是,泉州人对关公的信仰很有“仪式

感”,泉州仿古的祭典,从人员服装、祭典人员规模上看,都是高级别的。

而关帝信仰,也使得两岸往来更频繁。“目前在台湾有900多座关帝庙,信众超过1000万人,关帝文化已融于两岸民众心中。”台

湾中华道教关圣帝君弘道协会总会会长吴光雄告诉记者,两岸典礼大同小异,都是受同样宗教理念熏陶,希望通过两岸关帝信仰交流,能让关公的“仁、义、礼、智、信”精神,造福更多两岸信众。

## 泉州北高干渠预计2025年底通水

项目建成后,将优化全市水资源配置格局,满足台商、洛江、泉港、惠安片区中远期用水需求

A04

## 花上千元就能“拿证”?

记者起底高考志愿填报规划师培训乱象,提醒考生和家长提高警惕,严防被骗

A07